

В.А. Батырь. МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО. Учебник для вузов. М.: ЗАО Юстицинформ, 2006. 336 с.

Представленная работа написана на актуальную тему с точки зрения науки и практики современного международного права. Работа определяет себя в качестве теоретического исследования, носит целостный по форме и законченный по содержанию характер. Перед нами серьезный научный труд с присущими элементами новаторства. Учебник одинаково успешно может быть применен как при подготовке студентов в высших учебных заведениях Российской Федерации, так и в процессе научно-исследовательских разработок в рамках системы академических институтов Российской академии наук. Такая многоплановая направленность практического применения работы свидетельствует о реальной полезности издания. Работа редакционно выдержана на должном уровне, легко и с интересом читается. По всем меркам объективного анализа содержания учебника можно говорить о существенном вкладе ее автора в отечественную литературу по международному праву.

Структурно книга построена таким образом, чтобы создать насколько это возможно целостное восприятие о проделанной работе. В этом плане последовательное размещение содержания в рамках шести глав предstawляется оптимальным решением проблемы структурного деления предмета исследования.

Первая глава “Понятие и источники международного гуманитарного права (МГП). Принципы международного гуманитарного права” включает в себя три параграфа. В рамках заявленной тематики дается глубокий анализ сущности и предмета международного гуманитарного права в историческом аспекте; показывается его место в общей структуре международного (публичного) права, устанавливаются источники и система международного гуманитарного права, его специальные принципы.

Отмечая, что в науке международного права до сих пор нет единого понятия, определяющего отрасль права, регулирующего ведение вооруженной борьбы (для ее обозначения наиболее часто применяются термины “право войны”, “право вооруженных конфликтов”, “законы и обычаи войны”, “правила ведения вооруженной борьбы”, “международное гуманитарное право”), автор дает собственное определение данной отрасли международного права. Международное гуманитарное право – это совокупность конвенционных и обычных норм, регулирующих отношения между участвующими в вооруженном конфликте и затронутыми им субъектами международного права по поводу применения средств и методов ведения вооруженной борьбы, защиты раненых, больных, военнопленных и гражданского населения, а также устанавливающих ответственность государств и отдельных лиц за нарушение этих норм.

Во второй главе “Вооруженные конфликты и их классификация” дана международно-правовая характеристика кризисных ситуаций, рассматривается дей-

ствие норм МГП во времени, а также пространственная сфера ведения боевых действий, особые зоны и приравненные к ним территории.

В третьей главе исследовано правовое положение участников боевых действий, а также лиц, пользующихся международно-правовой защитой и жертв вооруженных конфликтов (раненых, больных, лиц, потерпевших кораблекрушение из состава вооруженных сил на море, гражданского населения). При этом определен статус участников боевых действий, наемников и шпионов.

В четвертой главе проводится последовательный анализ ограничений в применении воюющими сторонами методов и средств вооруженной борьбы. Четко выделены запрещенные методы и средства ведения боевых действий.

В пятой главе исследованы проблемы соблюдения норм МГП, вопросы контроля и пресечения нарушений. Выявлены договорные обязательства государств и проведен анализ практики их реализации в законодательстве РФ. Представляется важным рассмотрение международно-правовой ответственности государств за нарушение норм МГП, уголовной ответственности физических лиц за совершение преступлений против мира и безопасности человечества (ПМБЧ), правовой природы международных военных трибуналов. Вызывают определенный научный интерес подходы автора к перспективам ратификации Российской Федерацией Римского статута Международного уголовного суда и сформулированные в этой связи постановочные вопросы о месте судебных прецедентов в российской правовой системе. Вполне оправданным и уместным является исследование понятия приказов военных начальников и уголовной ответственности за их невыполнение.

В последней главе проводится последовательный анализ военных аспектов международного права в управлеченческой деятельности государственного служащего. При этом акцент сделан на обязанности государственных служащих по обеспечению соблюдения норм МГП. Важными являются практические рекомендации, касающиеся форм и методов распространения знаний о МГП.

В порядке раскрытия тематики исследования в работе четко прослеживается процесс становления науки международного гуманитарного права; определяется содержание гуманитарных норм, касающихся положения личности в вооруженных конфликтах международного характера; устанавливаются условия защиты жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера.

В издании содержатся программа курса “Международное гуманитарное право”, распределение учебного времени по темам и видам учебных занятий, сборник задач, рекомендуемые контрольные вопросы для

оценки знаний, список литературы, а также приложения: альбом схем по международному гуманитарному праву, охватывающий весь курс данной отрасли международного права. Представленные дидактические разработки окажут неоценимую помощь преподавателям и студентам для подготовки к занятиям. Они также могут быть использованы в системе правовой подготовки различных категорий государственных служащих.

Заслуживают внимания подробные рекомендации по самостоятельному изучению тем курса. Вместе с тем, учитывая важность для понимания сущности специальной терминологии и категорий, было бы целесообразно поместить в работе соответствующий краткий словарь, хотя не исключается и его отдельное издание.

Следует отметить, что представленный учебник отражает новаторский подход к рассмотрению основных проблем международного гуманитарного права в современных условиях и является определенным вкла-

дом в концептуальное изложение российской правовой доктрины.

Учебник соответствует требованиям, предъявляемым к изданиям подобного рода, отражает основное содержание курса, предусмотренное Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по дисциплине "Международное право", и рекомендуется для использования в учебном процессе.

Учебник призван послужить единой методологической основой для изучения международного гуманитарного права в рамках изучения как курса "Международное право", так и специального учебного курса.

Нет сомнения, что работа вызовет живой интерес у студентов, аспирантов, преподавателей и научных работников, а также у практикующих юристов, занимающихся проблемами международного права, и труд автора будет востребован.

**Р.А. Каламкарян,
доктор юрид. наук, проф.**